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야간 (closed book)

담당교수: 임영일 (N110)

학번:______________________


1. 식 
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에서 a 에 대한 차수는 얼마인가 (5)? 
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2. 식 
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3. 식 
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는 다음 중 무엇인가 (5)? 
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는 다음 중 무엇인가 (5)?
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 는 다음 중 무엇인가 (5)?
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6. 항등식 
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에서 f(1) 은 얼마인가 (5)? 

① 1 
② 3 
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 은 x>2 범위에서 다음 어떤 함수일까요 (5)?
① 연속함수 
② 불연속함수
9. 함수란 무엇인가? 정의를 내리고, 예를 들어 설명하세요 (10)?

10. 두께 ((x) 가 일정한 창문을 통하여 열이 전달되고 있다. 창문내부의 온도 T1=20oC 이고, 창문외부의 온도 (T2) 는 영하 5도이다. 따라서 창문내부에서 외부로 열이 손실되고 있으며, 열손실량은 Fourier 법칙에 의하여 구한다고 한다: 
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. 여기에서, k 는 열전달계수 (k=0.8W/m/K) 이고, 
[image: image10.wmf]x
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(=0.02m) 는 창문의 두께이며, A 는 열전달 면적이며, 열전달량 q=10,000W 이다 (20).
1) 위 문제를 그림으로 표현하시오 (5),  2) 창문의 단면적을 구하는 식을 유도하시오 (5),  3) 단면적 (A) 는 얼마인가 (5)?

4) 방안의 온도를 유지하기 위해서 사용중인 난방용 보일러의 가스 질량 유속 (단위: kg/s) 을 구하시오. 단, 난방용 가스의 열량은 단위질량당 Qgas=100 kJ/kg 이다 (5).

11. 입자 활성탄 (AC: activated carbon) 과 페놀 수용액의 흡착실험을 수행하였다. 상온에서 평형을 이루는 실험결과는 다음 표와 같다. 이 실험결과에 맞는 등온 흡착선이 선형식 (q=K(c) 이라 할때, 상수 K 를 구하려 한다. 이 식에서 q 는 활성탄내 흡착된 페놀의 농도 (kg-phenol/kg-AC) 을 의미하고, c 는 수용액내 페놀의 농도 (kg-phenol/m3) 를 의미한다 (10).

	c
	0.0
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4

	q
	0.0
	0.25
	0.5
	0.75
	1.0


1) K 값은 얼마인가? 단위도 명시하세요 (5)

2) 이 선형식을 통하여 c=0.5 kg/m3 에서의 q 값은 얼마인가? 단위도 명시하세요 (5).
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12. van der Waals 상태방정식은                                                                       이다. 
암모니아의 임계온도 Tc=405.5 K 이고, 임계압력 Pc=111.3 atm 이며, 이상기체상수 R=0.082 atm(l/mol/K 이다. 암모니아 몰당 부피 V=0.5 l/mol 이고, T=300K 일때, 압력은 몇 atm 인가 (20)?
1) a 값은 (단위명시) ?    
2) b 값은 (단위명시)?    
3) P 를 구하는 식을 문자로만 유도하시오.   
4) P 값은 (단위명시)? 또한, 이상기체 방정식 (PV=RT) 으로 구한 값과 비교하여 설명하세요.
13. 본 과목에 있어서 담당교수가 보완해야 할 사항을 다음 항목에 맞도록 적어 주세요 (5)

1) 수업내용 (난이도, 교재의 적절성 등),  


2) 수업방법 (질문, 빔프로젝트 사용 등)

3) 수업태도 (강의시간엄수, 수업에 임하는 담당교수의 자세 등), 
4) 과제 운영 방식,
5) 기타 요구사항
1. 식 
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6. 항등식 
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 은 x>2 범위에서 다음 어떤 함수일까요 (5)?

■ 연속함수 
② 불연속함수
9. 함수란 무엇인가? 정의를 내리고, 예를 들어 설명하세요 (10)?
함수란 정의역과 치역의 관계식을 말한다. 혹은 독립변수와 종속변수와의 관계를 나타내는 식으로서, …

11. 두께 ((x) 가 일정한 창문을 통하여 열이 전달되고 있다. 창문내부의 온도 T1=20oC 이고, 창문외부의 온도 (T2) 는 영하 5도이다. 따라서 창문내부에서 외부로 열이 손실되고 있으며, 열손실량은 Fourier 법칙에 의하여 구한다고 한다: 
[image: image19.wmf])

T

T

(

x

kA

q

2

1

-

D

=

. 여기에서, k 는 열전달계수 (k=0.8W/m/K) 이고, 
[image: image20.wmf]x
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(=0.02m) 는 창문의 두께이며, A 는 열전달 면적이며, 열전달량 q=10,000W 이다 (20).

1) 위 문제를 그림으로 표현하시오 (5),  2) 창문의 단면적을 구하는 식을 유도하시오 (5),  3) 단면적 (A) 는 얼마인가 (5)?

4) 방안의 온도를 유지하기 위해서 사용중인 난방용 보일러의 가스 질량 유속 (단위: kg/s) 을 구하시오. 단, 난방용 가스의 열량은 단위질량당 Qgas=100 kJ/kg 이다 (5).

1) 위 문제를 그림으로 표현하시오 (5) 
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2) 창문의 단면적을 구하는 식을 유도하시오 (5)
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3) 단면적 (A) 는 얼마인가 (5)?
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4) 
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12. 입자 활성탄 (AC: activated carbon) 과 페놀 수용액의 흡착실험을 수행하였다. 상온에서 평형을 이루는 실험결과는 다음 표와 같다. 이 실험결과에 맞는 등온 흡착선이 선형식 (q=K(c) 이라 할때, 상수 K 를 구하려 한다. 이 식에서 q 는 활성탄내 흡착된 페놀의 농도 (kg-phenol/kg-AC) 을 의미하고, c 는 수용액내 페놀의 농도 (kg-phenol/m3) 를 의미한다 (10).

	c
	0.0
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4

	q
	0.0
	0.25
	0.5
	0.75
	1.0


1) K 값은 얼마인가 (5)?   




위 실험값을 그래프로 그리면, 정확히 1차 방정식이 되au, q(c)=2.5c 이다. K=2.5 m3/kg-AC

2) 이 선형식을 통하여 c=0.5 kg/m3 에서의 q 값은 얼마인가(5)?

q(0.5) = 1.25 kg-phenol/kg-AC
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13. van der Waals 상태방정식은                                                                       이다. 

암모니아의 임계온도 Tc=405.5 K 이고, 임계압력 Pc=111.3 atm 이며, 이상기체상수 R=0.082 atm(l/mol/K 이다. 암모니아 몰당 부피 V=0.5 l/mol 이고, T=300K 일때, 압력은 몇 atm 인가 (20)?
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이용하면

이상기체방정식을


1) a, b 값은?    

3) P 를 구하는 식을 문자로만 유도하시오.
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4) P 값은? 또한, 이상기체 방정식 (PV=RT) 으로 구한 값과 비교하여 설명하세요. 
위에서 구한 값에 따라서 실제 암모니아 압력은 이상기체식에서 구한 값보다 작으며, 암모니아 분자간 극성으로 인하여 척력이 작용하고, 이로 인하여 실제 부피는 커지고, 압력은 작아진다.
1. 다음을 구하시오 (25)
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3) 
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5) 
[image: image29.wmf]1
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, 부등식의 해는?   

2. 분수식 
[image: image30.wmf]9
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 을 미정계수법을 이용하여 부분분수화 하시오 (15).

3. 다음 과정에 따라서 주어진 함수의 그래프를 그리시오 (15). 
[image: image31.wmf])
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1) 주어진 함수를 그리기 위하여 축을 결정하시오.    2) 함수의 그래프를 그리시오. 3) 그래프의 중요한 점에서 좌표를 명시하세요.

4. 액상의 페놀이 고상의 활성탄 기공속으로 흡착되어 제거된다. 매우 오랜 시간이 지난 후, 평형상태에서 페놀의 액상 농도에 따른 활성탄에 흡착된 페놀의 농도 실험결과를 선형식으로 구하면 다음과 같다 (30). 
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여기에서 q 는 활성탄 기공속의 활성탄 단위질량당 페놀의 질량으로 단위는 
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 이고, CA 는 액상페놀의 농도로서 단위는 
[image: image34.wmf]l

g

/

이다.

1) 상기의 흡착평형식에서 y 절편과 x 절편은 얼마인가?

2) 흡착평형계수란 선형 흡착평형식 직선의 기울기를 의미한다. 흡착평형계수는 얼마인가?
3) 흡착형형계수의 단위도 명시하세요.
4) 상기의 흡착평형식을 그래프로 그려보시오.

5) 액상의 페놀농도 CA = 2 g/l 라고 할 때, 고상의 페놀의 농도 q 는 얼마인가?
6) 어떻게 실험을 하면, 모르는 흡착평형계수를 구할 수 있는지 설명하세요.
1. 다음을 구하시오 (25)
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2) 
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5) 
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2. 분수식 
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 을 미정계수법을 이용하여 부분분수화 하시오 (15).

주어진 식의 분모를 인수분해하면 다음과 같고, 중복인수이므로 2개의 부분으로 부분분수화 된다.
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미정계수 A 와 B 를 구하기 위하여 통분하여 항등식의 개념을 이용한다.
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(1)

식(1)에서, 항등식의 양변의 분자가 변수 s 에 관계없이 항상 같아야 함으로,
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(3)

식(2) 와 식(3) 을 연립하여 풀면,
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이다. 즉, 
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 으로 부분분수화 된다.
3. 다음 과정에 따라서 주어진 함수의 그래프를 그리시오 (15). 
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1) 주어진 함수를 그리기 위하여 축을 결정하시오.    2) 함수의 그래프를 그리시오. 3) 그래프의 중요한 점에서 좌표를 명시하세요.
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답안:

1) 주어진 식의 유리함수 부분은 축을 구하기 위하여 다음과 같이 변형될 수 있다.
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(1)

따라서 식(1) 함수의 축은 (3, -1) 로서 1, 3분면에 그래프가 위치한다.

그림에서 보듯이, 점 O 는 원점이고, 점 A 는 식(1)의 축좌표이다. 그런데, 


문제에서 주어진 함수는 단위함수와 함께 있으므로, 
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(2)

이다. 따라서 x 가 4보다 클 때만 함수값을 갖는다. 그림 1은 따라서 그림2와 같이 변형된다. 
점 B 는 x 가 4일때의 좌표값을 표시한다.
4. 액상의 페놀이 고상의 활성탄 기공속으로 흡착되어 제거된다. 매우 오랜 시간이 지난 후, 평형상태에서 페놀의 액상 농도에 따른 활성탄에 흡착된 페놀의 농도 실험결과를 선형식으로 구하면 다음과 같다 (30). 
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여기에서 q 는 활성탄 기공속의 활성탄 단위질량당 페놀의 질량으로 단위는 
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 이고, CA 는 액상페놀의 농도로서 단위는 
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이다.

1) 상기의 흡착평형식에서 y 절편과 x 절편은 얼마인가? Y=6 and x=-2
2) 흡착평형계수란 선형 흡착평형식 직선의 기울기를 의미한다. 흡착평형계수는 얼마인가? 3 
3) 흡착형형계수의 단위도 명시하세요. 
4) 상기의 흡착평형식을 그래프로 그려보시오.

5) 액상의 페놀농도 CA = 2 g/l 라고 할 때, 고상의 페놀의 농도 q 는 얼마인가?
6) 어떻게 실험을 하면, 모르는 흡착평형계수를 구할 수 있는지 설명하세요.
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그림 2. 식(2) 에 대한 그래프
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그림 1. 식(1) 에 대한 그래프
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